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2006—2007学年度北京市东城区综合练习（二）

高 三 数 学（文科）
本试题分为第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分.共150分，考试时间120分钟.考试结束，将本试卷和答题卡一并交回。
第Ⅰ卷（选择题，共40分）
注意事项：

1．答第I卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号、考试科目涂写在答题卡上。   

2．每小题选出答案后，用铅笔把答题卡对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮

   擦干净后，再选涂其它答案，不能答在试卷上。

一、选择题：本大题共8小题，每小题5分，共40分。在每题列出的四个选项中，选出符合题目要求的一项。

1．已知向量a=(3，－4)，b=(5，2)，则向量a+b等于

（    ）


A．（2，6）
B．（6，2）
C．（8，－2）
D．（－8，2）

2．若抛物线
[image: image1.wmf]px

y

2

2

=

的焦点与椭圆
[image: image2.wmf]1

5

9

2

2

=

+

y

x

的左焦点重合，则p的值为
（    ）


A．－2
B．2
C．－4
D．4

3．若集合A={3，a2}B={2，4}则“a=2”是“A∩B、{4}”的

（    ）


A．充分不必要条件

B．必要不充分条件


C．充要条件

D．既不充分也不必要条件

4．记函数y=1+2－x的反函数为y=g(x)，则g(5)等于

（    ）


A．2
B．－2
C．－4
D．4

5．五名同学解答5道不同的数学题，每名同学解答1道题，其中甲不能解答第1题，则不

   同的解答方案共有



（    ）


A．
[image: image3.wmf]4
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B．
[image: image4.wmf]4
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C．
[image: image5.wmf]4
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D．
[image: image6.wmf]4
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6．已知
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（    ）


A．2
B．2或
[image: image8.wmf]2

3


C．±
[image: image9.wmf]3


D．
[image: image10.wmf]3


[image: image69.png]


7．如图，正方体ABCD—A1B1C1D中，P为平面

   A1ABB1内一动点，且点P到A1A和BC的距

   离相等，则P点的轨迹是下国科中的（    ）

[image: image70.png]



8．若
[image: image11.wmf])
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，例如：
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（    ）


A．是奇函数不是偶函数
B．是偶函数不是奇函数


C．即是奇函数又是偶函数
D．即不是奇函数又不是偶函数

第Ⅱ卷（共110分）

注意事项：

1．用钢笔或圆珠笔直接答在试题卷上。

2．答卷前将密封线内项目填写清楚。

二、填空题：本大题共6小题，每小题5分，共30分。把答案填在题中横线上。

[image: image71.png]


9．函数y=sin2xcos2x的最小正周期是         ，最大值是         .

10．已知等差数列{an}的公差为2，若a1，a3，a4成等比数列，则a2=          .

11．
[image: image13.wmf]6

)

1

1

(

x

-

的展开式中，常数项为         .（用数字作答）

12．一个与球心距离为2的平面截球所得的圆面面积为4π，则球的体积V=       .

13．已知x,y满足条件
[image: image14.wmf]3
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若

为常数

y的最大值为8，则k=    .

14．定义一种运算“*”，它对于整数n满足以下运算性质：

   （1）2*1001=1；（2）（2n+2）*1001=3·[（2n）*1001]，则2008*1001的值是        .

三、解答题：本大题共6小题，共80分。解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤。

15．（本小题共13分）

已知函数f(x)=x3－2ax2+6bx的图象与直线15x+y－4=0相切，切点为（1，－11）.

   （Ⅰ）求a，b的值；

   （Ⅱ）求函数f(x)的单调递减区间.

[image: image72.png][N





16．（本小题共13分）

        △ABC的三个内角A，B，C所对的边分别是a，b，c，向量m=（sinB，1－cosB）， n=（sinB，cosB），且m·n=0.

   （Ⅰ）求cosB的值；

   （Ⅱ）求证：b2≥3ac.

17．（本小题共14分）

[image: image73.png]


如图，已知三棱锥P—ABC中，PA⊥平面ABC，AN⊥BC于N，D是AB的中点，且PA=1，AN=BN=CN=
[image: image15.wmf]2

.

   （Ⅰ）求证：PB⊥AC；

   （Ⅱ）求异面直线CD与PB所成角的大小；

   （Ⅲ）求点A到平面PBC的距离.


18．（本小题共13分）

经统计，某校教工食堂一个售饭窗口每天中午排队买饭的教工人数及相应的概率如下：

	排队人数
	0—5
	6—10
	11—15
	16—20
	21—25
	25人以上

	概率
	0.1
	0.15
	0.25
	0.25
	0.2
	0.05


   （Ⅰ）每天中午不超过20位教工排队买饭的概率是多少？

   （Ⅱ）一周5个工作日中，若有3天或3天以上中午出现超过15位教工排队买饭的概率

大于0.80，学校就需要增加售饭窗口，请问该学校是否需要增加售饭窗口？

19．（本小题共13分）

    已知双曲线
[image: image16.wmf])
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[image: image17.wmf]).
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   （Ⅰ）求双曲线C的方程；

   （Ⅱ）若直线
[image: image18.wmf]2
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与双曲线C恒有两个不同的交点A和B，且
[image: image19.wmf]2
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，

求k的取值范围.

20．（本小题共14分）

已知数列{an}中，前n项和为Sn，点（an+1，Sn+1）在直线y=4x－2，其中n=1，2，3……，

   （Ⅰ）设bn=an+1－2an，且a1=1，求证数列{bn}是等比数列；

   （Ⅱ）令f(x)=b1x+b2x2+…+bnxn，求函数f(x)在点x=1处的导数f′(1)并比较f′(1)与

6n2－3n的大小.

参考答案

一、选择题（本大题共8小题，每小题5分，共40分）

1.C   2.D    3.A    4.B    5.B    6.D    7.B   8.B

二、填空题（本大题共6小题，每小题5分，共30分）

9.
[image: image20.wmf]2
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,

2

p

    10.－6    11.－20    12. 
[image: image21.wmf]p

3

2

64

   13.－6   14. 31003
注：两个空的填空题填对一个得3分.

三、解答题（本大题共6小题，共80分）

15．（本小题共13分）

解：（I）
[image: image22.wmf].
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………………………………2分

由于f(x)的图象与直线15x+y－4=0相切于点（1，－11），

所以
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即
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解得a=3，b=－1.………………………………………………7分

   （II）由
[image: image25.wmf].
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[image: image26.wmf].
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         故函数f(x)的单调递减区间是
[image: image27.wmf])
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.……………………13分

16．（本小题共13分）

解：（I）∵m=(sinB,1－cosB), n=(sinB,cosB),

        又m·n=0，

∴sin2B+cosB－cos2B=0.

∴2cos2B－cosB－1=0.……………………………………3分

解得cosB=－
[image: image28.wmf]2

1

或cosB=1（舍）.

∵0<B<π，

∴cosB=－
[image: image29.wmf]2

1

.…………………………………………7分

   （II）由（I）可知cosB=－
[image: image30.wmf]2

1

，

∴
[image: image31.wmf]2
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B

.

即b2=a2+c2+ac.…………………………………………11分

又∵a2+c2≥2ac,

∴b2≥3ac.………………………………………………13分

17．（本小题共14分）

解法一：

   （I）∵AN⊥BC，且AN=BN=CN=
[image: image32.wmf]2

，

∴AB=AC且AB⊥AC.…………………………2分

∵PA⊥平面ABC，

∴AB是PB在平面ABC内的射影.

∵PB⊥AC.…………………………………………5分

   （II）取PA的中点M，连结DM，CM，则DM//PB.

        ∴∠CDM是异面直线CD与PB所成的角.……7分

        由（I）可求得AB=AC=2，

        在△CDM中，

        
[image: image33.wmf].
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        所以异面直线CD与PB所成角的大小为arccos
[image: image34.wmf]5

2

.……………………9分

   （III）连结PN.

         ∵PA⊥平面ABC，

         又由已知可得CN⊥平面PAN，

         ∴平面PAN⊥平面ABC.

过A点作AH⊥PN于H，

则AH⊥平面PBC.

∴AH的长就是点Ａ到平面PBC的距离.……………………………………11分

由已知可得BC=2
[image: image35.wmf]2

.

∵PA⊥平面ABC.

∴PA⊥AN.

又PN=
[image: image36.wmf]3
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，

在Rt△PAN中，

有
[image: image37.wmf].
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即点A到平面PBC的距离是
[image: image38.wmf]3

6

.…………………………14分

解法二：

   （I）∵AN⊥BC，

        且AN=BN=CN=
[image: image39.wmf]2

,

∴AB=AC且AB⊥AC.

以A为原点，AB，AC，AP

分别为x、y、z轴建立空间直角坐标系.

则有P（0，0，1），B（2， 0，0），

C（0，2，0），D（1，0，0），A（0，0，0）.


[image: image40.wmf]PB

=（2，0，－1），
[image: image41.wmf]AC

=（0，2，0），


[image: image42.wmf]PB

·
[image: image43.wmf]AC

=2×0+0×2+（－1）×0=0.

∴
[image: image44.wmf]PB

⊥
[image: image45.wmf]AC

.

∴PB⊥AC.……………………………………6分

   （II）
[image: image46.wmf]CD

=（1，－2，0），

         设异面直线CD与PB所成的角为θ.

         
[image: image47.wmf]5
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         所以异面直线CD与PB所成角的大小为arccos
[image: image48.wmf]5
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.……………………10分

   （III）设平面PBC的法向量为
[image: image49.wmf])
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[image: image50.wmf]).
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则点A到平面PBC的距离为
[image: image51.wmf]3
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18．（本小题满分13分）

解：（I）设每天不超过20位教工排队买饭的概率为p：

        p=0.1+0.15+0.25+0.25=0.75.

        即不超过20位教工排队买饭的概率为0.75.……………………5分

（II）每天中午超过15位教工排队买饭的概率为0.25+0.05+0.2=
[image: image52.wmf]2

1

；

      一周5个工作日中，没有出现中午超过15位教工排队买饭的概率为： 
[image: image53.wmf]5
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；

一个周5个工作日中，恰有一天中午出现超过15位教工排队买饭的概率为：


[image: image54.wmf]4
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；

一个周5个工作日中，恰有二天中午出现超过15位教工排队买饭的概率为：


[image: image55.wmf]3
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所以有3天或3天以上中午出现超过15位教工排队买饭的概率为：


[image: image56.wmf].
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19．（本小题共13分）

解：（I）由已知
[image: image57.wmf]3
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[image: image58.wmf].
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又c2=a2+b2，

可解得 a2=3，b2=1.

所求双曲线C的方程为
[image: image59.wmf].
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   （II）将
[image: image60.wmf].
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由直线l与双曲线交于不同的两点得
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即
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[image: image64.wmf]3

3

1

2

<

<

k

. ②…………………………………………11分

由①，②得
[image: image65.wmf]1
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故k的取值范围为
[image: image66.wmf])
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20．（本小题共14分）

解：（I）由已知点（a​n+1，Sn+1）在直线y=4x－2上.

        ∴Sn+1=4(an+1)－2.

        即Sn+1=4an+2.(n=1，2，3，…)

       ∴Sn+2=4an+1+2.

       两式相减，得Sn+2－Sn+1=4an+1－4an.

       即an+2=4an+1－4an.……………………………………3分

       an+2－2an+1=2(an+1－2an).

       ∵bn=an+1－2an，（n=1，2，3，…）

∴bn+1=2bn.

由S2=a1+a2=4a1+2，a1=1。

解得a2=5，b1=a2－2a1=3.

∴数列{bn}是首项为3，公式为2的等比数列.……………………6分

   （II）由（I）知bn=3·2n－1，

         ∵f(x)=b1x+b2x2+…+bnxn，

∴f′(x)=b1+2b2x+…+nbnxn－1.

从而f′(1)=b1+2b2+…+nbn
          =3+2·3·2+3·3·22+…+n·3·2n－1
          =3(1+2·2+3·22+…+n·3·2n－1)………………………………8分

设Tn=1+2·2+3·22+…+n·2n－1，

2Tn=2+2·22+3·23+…+（n－1）·2n－1+n·2n.

两式相减，得－Tn=1+2+22+23+…+2n－1－n·2n
                =
[image: image67.wmf]n
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∴Tn=(n－1)·2n+1.

∴f′(1)=3(n－1)·2n+3.……………………………………11分

由于f′(1)－(6n2－3n)=3[(n－1)·2n+1－2n2+n]

                   =3(n－1)[2n－(2n+1)].

设g(n)= f′(1) －(6n2－3n).

当n=1时，g(1)=0，∴f′(1) =6n2－3n；

当n=2时，g(2)= －3<0，∴f′(1)<6n2－3n；

当n≥时，n－1>0，又2n=(1+1)n=
[image: image68.wmf]n
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K

≥2n+2>2n+1，

∴(n－1)[2n－(2n+1)]>0，即g(n)>0,从而f′(1)>6n2－3n.…………14分
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